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ESEMPIO Di~~Tdiahib iljolinomio di terzo grado A = 13x2 + 6x3 + 6 + 5x per il
polfnoniio di ~condo grado B = 2 — x + 3x2.
Dobbiamo ordinare i due polinomi secondo le potenze decrescenti di x:

(6x3+ 13x2+5x+6):(3x2—x+2).

Il quoziente sarà un polinomio di primo grado.

La figura mostra i passaggi della divisione.

a. Dividiamo 6x3 per 3x2 e scriviamo
iL quoziente 2x. che rappresenta
iL quoziente parziale Q1.

d. Ripetia o il procedimento
considerando R1. Dividiamo 15x2
•er 3x2, ottenendo 5 come secondo
quoziente parziale °2

b. MoltipLichiamo 2x per ogni
termine di B e scriviamo con il segno
cambiato i risultati al di sotto di A,
incolonnati, rispetto al grado.
con i termini di A.

6x3 + 13x2 + 5x + 6 13x2 — x + 2
—6x3+ 2x2—4x ~

15x2+ x+ 6
— 15x2 + 5x — 10

e. Moltiplichiamo 5 per tutti
i termini di B e scriviamo i prodotti.
con il segno cambiato, in colonna
sotto R1.

c. Sommiamo in colonna i termini,
ottenendo un primo resto
parziale, R1. Questo resto è tale
che A = B~ Q1 + R1.

6x — 4

R
f. Eseguiamo [addizione dei termini
in colonna e otteniamo il resto 6x — 4.
Poiché il grado di 6x — 4 è minore del
grado di B, la divisione è terminata
e 6x — 4 è il resto R.

A =80 +R

ma il quoziente e il r~to,di ~÷c2~2 +ia) tenendoconto che~ di”i’d~hdà’nonè un
Completo nello schema devi scriverlo con ~pazi vuoti per le potenze mancantv~q
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6x3 + 13x2 + 5x + 6 6x3+13x2+5x 6
2x2—4x

- ~1 B

6x3 + 13x2 + 5x + 63x2 — x + 2
2x —6x3+ 2x2—4x

3x2 — x ÷ 2
2x

un polino.

i dei polin
il grado

~2,iIgra

6x3 + 13x2 + 5x 6
—6x3+ 2x2—4x

15x2+ x÷6

3x2 — x + 2
2x + 5

6x3 + 13x2 + 5x
—6x3÷ 2x2—4x

6 3x2 — x + 2
2x + 5

15x2÷ x+ 6
— 15x2 + 5x — 10

erifica

divisi definizione di divisione con resto, in base alla quale A = B Q + R, permette
i verificare l’esattezza del risultato:

BQ+R =(3x2—x+2)(2x+5)+(6x—4)=

6x~+15x2_2x2_5x+4x+1o+6x_4=

6x3+ 13x2+5x+6=A.
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